

1957年10月1日创刊

第二十一届中国专利奖评选结果揭晓  
佛山“斩获”48项中国专利奖

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员郭子宁报道：近日，国家知识产权局公布第二十一届中国专利奖评选结果，佛山再创佳绩，共获奖48项，占广东省获奖数量的20.8%，仅次于深圳，获奖总数位居全省第二。

本次中国专利奖评选中，佛山获中国专利金奖1项，中国专利银奖1项，中国外观设计银奖1项，获中国专利优秀奖38项，获中国外观设计优秀奖7项。其中，佛山市广东美的制冷设备有限公司勇夺中国专利金奖殊荣，实现历史突破；佛山市知识产权局首获优秀组织奖，是全国唯一获奖的非省会城市的地级市局。

据专业人士分析，近三届中国专利奖评选中，佛山获奖数量保持高位运行，反映其扎实的产业基础和持续的企业创新能力。此外，佛山获奖质量不断提高，在中国专利奖金奖上实现“零的突破”；中国专利银奖，广东省获得9项，其中佛山获得1项，占比11.1%；中国外观设计银奖，广东省获得4项，其中佛山获得1项，占比25%。在佛山市获奖名单当中，发明专利作为体现知识产权质量的重要指标，获奖数量达40项，占比83.33%。外观设计专利获奖8项，占比16.67%，反映佛山市专利高质量发展的趋势特征。

分析还认为，在中国专利奖中，佛山获奖行业分布均衡，除了主要分布在家电制造、装备制造业等传统支柱产业外，新能源、制药、无人机等新兴产业也有突破，反映新兴产业创新发展也逐渐崭露头角，体现了佛山制造业提质增效及转型升级方面取得一定成效。本次评奖中，佛山市知识产权局作为全国唯一的非省会城市的地级市局首次获得优秀组织奖，与广州、深圳市知识产权局共享殊荣，体现佛山从申报数量、申报质量、专家推荐意见以及获奖成果等环节，均得到国家知识产权局的高度认可。



佛山新闻

2020年7月 29 星期三

庚子年六月初九

A13

## 夏日倾力打造“无味”垃圾站

禅城各垃圾站每天日产日清，保证垃圾不过夜

今日关注

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强  
通讯员 陈明 管震霞

连日来，禅城的天气持续高温，一出门就感觉仿佛置身于蒸笼中，被热浪包围。众多环卫工人仍在坚守一线，接受高温“烤”验，而垃圾收集站气味也是一大考验。因随着气温的升高，垃圾发酵快，渗液多，极易产生刺鼻的臭味。为了防止垃圾站异味产生，避免给周边居民带来困扰，同时不让垃圾站拉低美丽城市的颜值，禅城区综局要求辖区内所有垃圾站点做到日产日清，并采取有效措施开展垃圾站除臭工作。

A

采用喷雾除臭法清除异味

7月28日上午，记者来到位于佛山大道中附近（佛山车城内）的盛南新都垃圾站，该垃圾站地处盛南新都民居聚集区，据该垃圾站的负责人关醒球介绍，该垃圾站主要负责收运盛南新都及车城产生的垃圾，每天的垃圾量约12吨，安排了1台钩臂车辆运送，做到日产日清。为了清除垃圾站内的异味，采用生物型除臭和植物型除臭相结合，这两种喷雾除臭法是通过喷雾除臭设备在空间和垃圾表面喷洒除臭剂，除臭剂通过喷雾除臭设备的雾化机变成微雾粒子，超微雾粒子在空气中迅速扩散，将微雾带到每个角落与空气中的臭气分子相结合，然后中和臭气分子来达到除臭效果。

据环卫中心负责人介绍，垃圾中转站，作为城市生活的基础设施，与我们的生活密切相关，特别是夏天，一旦不及时处理就会产生恶臭，引起周围居民的不满。为了祛除箱体、墙壁以及门窗因接触垃圾而产生的污渍残留，工作人员采用管道冲洗和人工刷洗相结合的卫生保洁作业方式，及时清除下水道周围积存的污水及残余垃圾。同时，各垃圾站每天日产日清，保证垃圾不过夜，每天喷洒消毒灭虫药物5-6次，确保盛夏时节环卫设施内蚊虫滋生得到有效控制，减少疾病传播。



### B 呼吁市民勿随手丢弃垃圾

随着季节进入盛夏，高温天气持续，为给市民营造干净的城市环境，广大环卫工人高温下依旧坚守岗位，顶烈日、斗酷暑，禅城区环境卫生养护中心相关负责人倡议更多的爱心企业、商家为环卫工人提供歇脚场所，供应饮水，同时也呼吁市民，切勿随手丢弃垃圾，减轻环卫工人的劳动强度。

“天气虽然炎热，但我们的内心是凉爽的！”做环卫工作已经快五年的王阿姨手里拿着一箱凉茶，高兴地告诉记者，7月28日上午，禅城1300多名环卫工人获赠送2000箱凉茶。

进入三伏天以来，禅城持续高温天气，开启“烧烤”模式，一出门就感觉仿佛置身于蒸笼中，被热浪包围。众多环卫工人依然兢兢业业奋战在热浪之中，为城市的干净、整洁付出汗水。当天，由佛山市合基土石方工程有限公司发起的夏日送清凉活动在环卫中心位于军桥的机械厂举行，公司负责人将2000箱凉茶赠送一线环卫工人，向坚守在一线的他们致以清凉的敬意。

公司负责人表示，环卫工人每天的工作强度都很大，基本都是早出晚归奋战在道路清扫、垃圾清理、公厕保洁等一线，用辛勤的汗水和双手将城市“扮靓”。特别是当前高温天气，容易引发中暑，王老吉凉茶饮料具有解暑降温、清肺润喉的作用，希望为环卫工人带来一丝丝凉意。

据悉，派发凉茶是帮助环卫工人防暑的主要措施之一。环卫中心在每年高温季节至少组织开展派发凉茶行动一次以上。除此之外，还采取其它有效措施帮助环卫工人防暑，包括发放高温补贴、加强机械作业、延长保洁员工间休息时间等。



## 南海派驻罗定市围头村第一书记陈金奎： 他为贫困户建起新“家”

◎重建厨房和户厕 改善村民的“小家”

围头村低保户彭迺金的老婆多年前出走，至今杳无音讯，家里只有他和正在读五年级的女儿。彭迺金自己由于智力障碍，基本不能正常劳动，很多事都干不来，一亩薄田、两间平房还是几个兄弟帮忙维持。彭迺金家里没有厨房和厕所，只有一个三脚瓦灶支在屋中，整个房内乌黑一片，彭迺金的女儿上厕所只能去叔叔伯伯家借用，非常不方便。了解情况后，陈金奎立即行动，多方筹集资金，买来相关材料，发动

邻居一起帮忙挖沟、打地基、递沙砖，几天时间，一间十几平方窗明几净的新厨房很快建成，整洁的户厕也随之落成。

由于观念影响，彭迺金一直怕人知道他的智力障碍问题，加上疫情影响，他的残障评定一直没能解决。陈金奎多方协调，和村干部一起反复做他的思想工作，使其明白不要因为爱面子影响家庭生活。今年5月，彭迺金的残障等级评定终于得以解决，一家人有了稳定低保收入，加上帮扶养点鸡鸭，种点蔬菜，围头最后一户难脱贫户总算步入稳定脱贫行列。

像彭迺金这样受到过陈金奎帮助的人还有很多，村里一位75岁的老人由儿子常年在外打工，自己又患有坐骨神经痛，行动不便，生活困难。陈金奎知道后，为他送去生活物资，联系爱心人士为他送上轮椅；还有一户独身母亲带着四个正在读书的小孩生活，家里情况很困难，陈金奎帮忙联系，介绍这位母亲去村里刚刚建成的电子厂工作，让她有工资补贴家用……

现在，围头村每年有超过10万元的村集体收入，村里101户300人全部实现稳定脱贫，顺利摘除省定贫困村的帽子。工作期间，陈金奎经常和村民们同吃同住，和他们聊天，帮他们干活。他说：“只要融入到村民当中，和他们交心，让他们相信我们是来解决问题的，而不是完成任务的，工作就好做。”对于这个总是和他们待在一起的书记，村民们都说，陈书记能够和大家打成一片，做事亲力亲为，一看就像是农村出来的干部，真正帮村里做了不少实事。

### ◎修水利建工厂 建设好村集体“大家”

地旱缺水一直是困扰围头村的一个大难题，每年村里都有两三百亩耕地无法灌溉，只能种植一些庄稼。由于村民在土地问题上存在纠纷，水利工程一直难以贯通。“没时间再等了，不能一直这样耽误收成！”陈金奎下定决心，一家一户去做村民的思想工作：“兴修水利是对大家都好处的事情，大家都退一步，将来所有人都可以从中受益”。经过陈金奎的反复劝说，村民们改变了观念，在陈金奎带领下开展沟渠整治，村里的水利工程推进速度大大加快。现在，村里的土地都可以实现两季种植，水稻收益大幅提高。

此外，陈金奎还发动村委干部与周边村民多方协调，筹集资金十余万元，改造沟渠及雨水分

流工程5500米，解决了村里生活污水治理难的问题；他还发动爱心企业向围头小学捐赠价值7万余元的教学办公设备，改善了小学教学环境。

为改善围头村集体经济薄弱现状，陈金奎一直在考虑引进适当的产业项目，带动更多的村民就业脱贫。经过反复考察和调研，陈金奎决定利用村里的空置楼引进一家电子厂。陈金奎计划引进的这家电子厂的老板是围头村的邻村人，正有扩大生产的需要，双方一拍即合。然而，由于年初的疫情影响，引进计划被暂时搁置，电子厂的老板也开始犹豫。陈金奎不停劝说，反复磨嘴皮子，经过差不多半年的沟通，今年3月份电子厂正式落成。截

佛山选出7名最强“粤菜师傅”  
将参加全省技能大赛决赛

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员霍嘉琪摄影报道：7月28日，广东省餐饮服务行业协会、广东省粤菜产业发展促进会举办“2020年粤菜师傅职工职业技能大赛邀请交流赛暨佛山市选拔赛”在南海区大沥鸿福山庄举行，佛山五区推荐的22名选手通过粤菜厨艺技能的比拼，最后张邦九、郭砚麟、叶郁平、黄嘉良、李耀苏、林世彪、李惠玉等7人胜出获得特金奖，将代表佛山参加全省决赛。

本次大赛自7月启动以来，在佛山餐饮行业引起热烈反响，经过各区、各单位推荐选拔，最终共有22位粤菜厨艺好手进入本次现场选拔赛环节。本次选拔赛主要对选手的自选菜项目进行实操考核，每位选手烹调时间不超过60分钟。在自选菜式制作完成后，由省餐饮协会邀请10多名省内知名的餐饮企业组成评委组依据作品质感、味感、观

感、原材料的使用、烹法手法等指标进行评判打分。

最终，经过专家评委的认真评审，佛山从22名参赛选手评出了特金奖和金奖。其中获得特金奖的选手将代表佛山参加于8月14日在进口商品交易会场馆举行的全省2020年“粤菜师傅”职工职业技能大赛决赛。

据悉，自去年6月佛山市推进实施“粤菜师傅”工程以来，市总工会结合实际从广泛开展职工粤菜厨艺技能竞赛，建立粤菜师傅大师工作室、开展粤菜厨艺培训班等几方面入手，助力“粤菜师傅”工程深入发展。接下来，市总工会将继续深化与市有关部门合作，依托市工会职业技术学校“广东省黄炽华粤菜师傅大师工作室”这个阵地，以职工职业技能竞赛为媒介，广泛开展粤菜师傅技能人才培育、技艺传承、宣传展示等相关活动。



参赛者正在认真调料

## 全市体育彩票公益金 上年结余3148.11万元

羊城晚报讯 记者张闻报道：近日，佛山市文化广电旅游体育局公布了2019年度佛山市体育彩票公益金使用情况。据统计，全市体育彩票公益金上年结余3148.11万元。

据公布，2019年度，佛山全市共销售体育彩票161666.26万元。其中销售传统彩票51626.53万元、即开型彩票11253.47万元、足球彩票98786.25万元。

根据现行彩票管理制度规定，彩票公益金来源于彩票销售收入和逾期未兑奖的奖金。2019年度佛山市全市销售体育彩票筹集市县级公益金11767.26万元（含弃奖奖金），其中市本级公益金为2525.25万元；禅城区1824.71万元；南海区2672.47万元；三水区390.44万元；高明区435.69万元；顺德区3918.95万元。

在公益金使用情况上，市本级群众体育支出776.00万元，其中用于资助群众体育组织和队伍建设203.00万元；用于体育传统项目学校3.00万元，社会体育

组织建设200.00万元；资助或组织开展全民健身活动523.00万元，其中用于示范性全民健身活动150.00万元，青少年阳光体育活动20.00万元，校园足球专项经费105.00万元，群众性综合运动会248.00万元，主要用于全民健身活动、青少年阳光体育活动和群众性综合运动会的开展；组织开展全民健身科学研究与宣传支出50.00万元，其中用于开展国民体质监测20.00万元，群众体育法律法规30.00万元。

此外，佛山市本级竞技体育支出325.34万元，其中举办或承办区县级以上体育赛事98.00万元，主要用于资助各级政府或社会力量主办或承办区县级以上体育赛事和单项国内、国际体育赛事；资助体育后备人才培养206.32万元，用于加强各项目体育后备人才培养，资助国家体育后备人才基地、重点体校改善条件；支持运动队参加国际国内运动会21.02万元，主要用于优秀运动队参加国际国内运动会的经费支出。

## 顺德上半年外贸出口 总值增长4.2%

羊城晚报讯 记者张锐远、通讯员孔顺报道：记者28日从佛山海关驻顺德办事处获悉，据最新海关统计，2020年上半年，顺德外贸进出口总值929.6亿元人民币，比上年同期（下同）下降2.3%。其中，出口794.9亿元，增长4.2%；进口134.7亿元，下降28.7%。

记者了解到，上半年，以一般贸易方式进出口530.2亿元，下降4.3%；以加工贸易方式进出口211.3亿元，下降34.4%；以市场采购方式进出口182.2亿元，增长158.9%。从主要贸易伙伴看，上半年，对美国152.8亿元，增长1%；对欧盟125.3亿元，增长4.5%；对日本50亿元，增长13.8%；对韩国46.3亿元，增长8.9%。

从主要出口商品看，上半年，机电产品出口562亿元，增长6.2%，其中家用电器出口234.5亿元，下降1.3%，灯具出口27.1亿元，增长115.2%；劳动密集型产品出口129.8亿元，增长14%，占16.3%。

值得关注的是，6月份，顺德区外贸进出口总值虽然下降，但顺德一般贸易方式进出口值均实现增长，增幅达到7.3%；对欧美日韩等重要贸易伙伴均有增长；家用电器、计算机与通信技术产品出口增长分别达到14.7%、20.4%；塑料和钢材进口分别增长8%和61.2%。制造业外贸动能呈现良好复苏态势。

区域新闻全媒体编辑部主编/责编 李程/美编 湛晓菁/校对 黄小慧



陈金奎（左一）在村民家里